

行走的课堂

无论是博物馆那一方方陈列着岁月珍宝的展柜,还是山川湖海间的自然画卷,抑或是市井街头的人间烟火,都是一本本等待翻阅的书籍。当我们踏上旅途,我们便开启了一场盛大的阅读,在行走中,领悟生命的真谛,收获灵魂的滋养。这里记录的,是那些旅途里的点点滴滴,是心与世界相拥的珍贵瞬间。

熨斗博物馆

鄞州新蓝青学校408班
李宥宣(证号2412588)
指导老师 钟帅帅

在宁波鄞州,有一座有趣的博物馆,那就是熨斗博物馆。它的前身是“蔡氏宗祠”,始建于明代万历十六年。现在的它已经400多岁了。

站在博物馆大门外,翘角的飞檐仿佛要伸出青色的砖墙,像一个好奇的小书童,想去探索外面的世界。走进大门,左手边是一座精美的戏台,戏台的屋脊上是两排神采飞扬的小人,一个骑着骏马,一个扛着大刀,好像在演绎精彩的故事。

穿过几个错落的天井,往里走就是熨斗的展馆,各式各样的熨斗看得人眼花缭乱。早期的熨斗像带着长柄的大锅,怎么使用呢?《捣练图》就描绘了熨布的场景:把烧红的木炭放进锅里,再用布条包住手柄,就能把布熨平了。早在汉代就有青铜做的熨斗了,小巧的手柄还能折叠,像极了酸奶杯里的折叠勺。出门旅行也能方便携带。

后来,长手柄变成了空心短柄,插入木把手,熨衣服就不会烫手了。熨斗的材质和形状也更丰富了。铁制的,青铜的,陶瓷的;碗口状,三角状,密封式……最特别的是一只手掌大小的景泰蓝熨斗,上面绘着众仙分桃的场景。它美丽的身影让我挪不开眼。我忍不住赞叹:“原来世界上还有这么美丽的熨斗啊!”

小小的熨斗博物馆藏着大大的知识,它正在静静等待我们的到来!

美哉,丽水

鄞州区钟公庙实验小学405班
王睿涵(证号2410948)
指导老师 姜莉莉

暑假,我和爸爸妈妈一起去了丽水,那里有三个超级好玩的地方。

我们游览的第一个景点是古堰画乡。那里就像童话里的世界,河水清澈得像一面镜子,岸边的老房子好像在对讲我们讲故事。站在河边,古堰画乡的大部分景色都尽收眼底。葱郁的千年古树,右边一个游船码头,许多游船靠在石墩旁,浮在河面上。两岸都是古朴的房子。屋子外墙都是由大个头的鹅卵石堆砌而成。无论往哪边看,我们都可以看见那随风飘摇的芦苇从仿佛跳起了优美的舞蹈。我还看到了好多画家在河边写生,他们画得可好了,我也好想学呢!

第二个景点我们去了云和梯田。那里的风景,可真美。梯田是一层一层叠上去的,好像是通往天上的路,而且一年四季都会呈现出不同的风光呢。此刻,层层叠叠的梯田,在水的映衬下如镜面一般,显得明晃晃的。梯田的水,来自最高处的山泉水,通过每一处管子和缺口,顺势流淌,拾级而下。到了夏天,这里一派稻翻浪涌的景象。

晚上,我们还观看了畲族婚嫁表演。叔叔阿姨们穿着五彩斑斓的衣服,唱起歌跳起舞。我也跟着跳起舞来。而且他们还会跟我们一起做一些互动小游戏呢!

夜游南塘老街

鄞州区惠风书院404班
王柯晴(证号2407674)
指导老师 林梦琪

前几天吃完饭,我们一家人夜游南塘老街。那里人山人海,一如既往的热闹。

一踏进这条用石板铺成的老街,就感到别有味道。古色古香的老房子,青砖灰瓦。木制的窗户前挂着一排红灯笼,在微风中轻轻晃动着。屋子前种着一株株美丽的花草,给南塘老街增添了许多生气。

对于我们小孩子说,南塘老街最吸引人的还是那些心念已久的美食了。什么水磨年糕啦,木莲冻啦,馄饨啦……无不勾住了我们行走的脚步。其中油赞子店前更是排起了长龙,那一根根小麻花炸得金黄,一咬下去又酥又脆,让人吃得停不下来。那大饼用炭火烘烤得喷香,里面夹着肉和葱花,香香酥酥的,美味极了!我们边走边吃,边逛边看,在各个店铺中穿梭着。

南塘老街不愧是宁波人的向往地,我们走走停停,把这美好的一切定格在记忆中。

秋游档案馆

宁海县银河小学501班
娄婉婷(证号2404862)
指导老师 袁婷婷

秋风送爽,我们迎来了一次别开生面的秋游——参观档案馆。不同于往年的自然风光之旅,这次我们踏入了时间的长廊,与历史进行了一场跨越时空的对话。

一踏入档案馆的大门,一股沉静而庄严的气息扑面而来。高大的书架排列得整整齐齐,每一排都承载着厚重的历史,它们静静地诉说着过去的故事,等待着有心人的倾听。灯光柔和地洒在泛黄的纸张上,仿佛为这些珍贵的记忆披上了一层温暖的光辉。

在讲解员的带领下,我们穿梭于各个展厅之间:从城市的变迁到重要历史事件的记录,每一份档案都像是历史的见证者,无声地展示着时代的变迁和社会的进步。我们驻足于一幅幅老照片前,凝视着那些熟悉又陌生的面孔,感受着岁月的沧桑与变迁。

最让我印象深刻的是档案数字化展示区,这些数字化档案不仅是简单的复制与展示,它们还融入了丰富的交互元素。通过触摸屏幕,我可以自由地选择感兴趣的历史事件或人物进行深入探索。点击一下,它便缓缓放大,伴随着详细的文字解说,让我仿佛置身于那个特定的历史时期,亲历那些重要的历史瞬间。

在秋月的温柔中,我们结束了档案馆的探访之旅。档案中的故事,如同秋风中的落叶,数也数不清,愿大家继续传承与守护这份宝贵的文化遗产。

北京游记

宁海县城西小学403班
陈诗蕊(证号2404109)
指导老师 朱五香

暑假里,我去了我们大中国的首都——北京。

7月里,烈日炎炎,但到了北京后,却感到格外凉爽。

我们到的第一站就是天安门广场,天安门广场上人山人海,首先映入眼帘的是庄严的天安门,在红色城墙的映衬下,天安门显得特别的雄伟。

我们穿过天安门来到了故宫——紫禁城。紫禁城是清朝皇帝居住的地方,里面可真大啊,大大小小的建筑物坐落在故宫里面。红色的城墙,黄色的琉璃瓦,绿葱葱的植物,精心雕琢的镂空图案,檐下的彩绘……虽然经过了几百年的风雨,依然显得金碧辉煌。故宫博物院里面有很多的历史文物,我们从东西宫走到南六院,最后走到御花园,这里不愧是乘凉的地方,特别凉爽。

接着我们去了军事博物馆,里面有好多军事武器,比如:大炮、机枪、战斗机、狙击枪、坦克……好多都是在电视上才能看到的武器,在这里,我了解到军人和枪械的知识以及历史。

之后还去了北大清华门、圆明园了解历史,妈妈告诉我,勿忘国耻!

在北京的这几天,我们看到了古都的雄伟壮观,看到了古代劳动人民智慧的结晶,看到了中国的繁荣昌盛。这趟北京行给我留下了美好的回忆,以后我还要去!

海南之旅

奉化区实验小学409班
单思诺(证号2414273)
指导老师 浦静

这个暑假,我和爸爸妈妈在海南岛的环岛之旅,是一个令人难忘的假期。

海南岛是中国第二大岛。它风景优美,物产丰富,一年不分四季,都是夏天,具有热带风情的特色:有山,有海,有白沙滩,还有美食……

海南的山确实很高。因为李双江的一首《我爱五指山,我爱万泉河》,我和妈妈爸爸来到五指山。五指山是海南第一高山,是海南岛的象征,也是中国名山之一。五指山位于海南岛中部,峰峦起伏成锯齿状,形似五指,所以叫五指山。因为时间和天气的关系,我们只看到了一指。

海南的水确实清澈,海南的沙确实柔软。我和爸爸妈妈来到酒店门口的沙滩,我就迫不及待地想去玩。我先用工具挖沙,这沙实在是太柔软了,就像橡皮泥一样,能做出各种造型的小玩意。玩着玩着,我累了。我躺在沙滩上,正当我快要进入梦乡的时候,爸爸叫我去冲浪了!于是我飞一般地冲到海水里,海浪拍打在我身上,就像在给我按摩,我都忘记了自己的疲劳。清澈的海水透着海底的贝壳,我弯下腰,俯下身从海底捞来一大把贝壳。

海南的美食品种很多,有各种各样的海鲜,有各种各样的甜品,还有各种各样的热带水果等等。让我觉得最好吃的是万宁椰村长家的斑斓芒果粉肠。这次我还体验了海南当地人喜欢喝的老爸茶,原来老爸茶不止可以喝茶,还有各种各样的小吃,太意外了。

这一趟海南之旅,已经深深地刻在我的心里。

醉在江南

鄞州区宋诏桥小学609班
郑嘉祺(证号2411350)
指导老师 俞波

江南,大概就是传说中的人间天堂了吧。去年去的苏州,现在回忆起来,也依然是醉在其中。

清晨的光辉斜映在了江南村庄的小河上,水面十分平静,按着方向缓缓地流向了远方。而映射下的光辉似乎像一条金线,将小河分成了两半。同时,也像被子一样铺在一座座房子上。从远处看,又给房子镶了一道道金边,在互相衬托下显得格外可爱,瞬间又焕发了许多生气,这种感觉,也令人感觉不再那么浑浊了。

在湛蓝的天空底下,村庄与远处的一片片绿色显得特别和谐、惬意,让人看着既舒服又享受。在阳光的照耀下,远处的绿色显得特别饱满,看着要渗出来了,仿佛一幅美丽的风景画。这画,不需要任何的墨线勾勒,也没有特别华丽的颜色,到处体现着淳朴与自然,却一点儿也不失美丽与清新。

回过神来,已有几缕乌云在天上瞎晃悠。过了一会儿,淘气的小雨点像是蹦跶似的跳了出来。时而落在了屋顶上,时而落在了小路上,时而又落在了河面上。每一次的拍打,都形成了美妙的旋律。再看雨中的村庄,仿佛置身于一片仙气飘飘的仙境之中。雨仍在淅淅沥沥地下着,每一滴雨滴的落下,我的心就会牵出许多遐想,真是令我浮想联翩。

“阿嚏!”一声喷嚏打破了眼前的美景,原来,这一切都是幻想罢了……

看黄渤海自然分界线

鄞州区学士小学403班
周漠轩(证号2410713)
指导老师 陈利群

在大连的第四天,我们包车去旅顺玩了一天,首先去的是黄渤海自然分界线。

我们来到一个山脚下,买好门票开始往上爬,走着走着,我们看到了一条“大海之路”,上面画着蓝白相间的浪花、金黄的沙滩,还有各种海螺和贝壳。沿着这条路,我们继续拾阶而上,看到了一个烽火台。我望向远方,水天一色,海天相间,一条清晰的黄渤海自然分界线将同一世界的海洋一分为二,真是太神奇了!渤海泛着淡淡的黄绿色,犹如一块翡翠,而黄海海水幽蓝,像隐藏着无数的秘密。

听说在下面看分界线更壮观更明显,于是我们就顺着台阶继续往下走,还在石壁上看到了“辽东半岛最南端”这几个大字。果然,近距离看波光粼粼的海面,黄蓝两色泾渭分明,仿佛是大自然画成的一幅美妙画卷。海风凉爽地吹拂着,不时有浪涛拍打着岸边的礁石,让人久久不愿意离去。

能看到黄渤海分界线真是难得呀,下次有机会,我一定要再来看一看。



一粟之秋

鄞州区钟公庙实验小学204班
金茗伊(证号2461168)
指导老师 蒋静依